

“绣花”功夫绣出文明宁波新图景

“现在这菜市场啊，清清爽爽，我是这儿最忠实的顾客！”1月19日，迎着冬日的暖阳，海曙区段塘街道海恒花园居民郭宇宝一边在启文菜市场挑选蔬菜，一边幸福地说。

2021年3月，新建成的启文菜市场投入使用后，郭宇宝但凡买菜都来这里，从湿漉漉、黑乎乎的破旧农贸市场，转型为宽敞亮堂、拥有面售区和自选区的超市型菜市场，无疑借了宁波打造全国文明典范城市的东风，而受益者正是市民。

在宁波推进全国文明典范城市创建中，依靠人民、造福人民、植根人民，让更多文明硕果惠及全体人民，始终是最鲜明的主题。



华侨城小区内，居民们享受阳光。 记者 崔引 摄

菜市场改头换面 叫好的除了顾客还有摊主

记者来到位于新典路78号的启文菜市场采访，是上午9点多，与大多数传统菜市场不同，这个时间段，这里仍然有不少顾客。

“我们从早上6点营业到晚上9点，菜场主要分为两大区域——面售区和自选区，面售区就是传统菜场的交易模式，摊主在摊位上售卖蔬菜、水果、水产、猪肉、豆制品、粮制品等；自选区形似一家小型超市，顾客可以购买调味品、冻品、火锅底料等一些面售区买不到的东西。”启文菜市场负责人金龙介绍道。

得益于全天营业的模式，居住在菜场周边海恒花园、启文花园、金典新村的一些居民，不必非挤在早晚高峰时买菜，这让他们很有幸福感。

绕菜场一圈，令人惊喜的是，每个摊位上都设有内嵌式空调，市场内装有新风系统、强抽排风系统，甚至还有顾客调解室、母婴室、老年人休息室……

“对我们来说，当然是好的咯！以前的菜市场，黑压压的，地面又脏又湿，很多摊位空着，我都不想来。现在走进这里，觉得神清气爽，而且菜价也不贵。”和老伴前来买菜的张阿姨不吝赞美之词。

叫好的不只是顾客，在菜场卖了21年蔬菜的摊主吴女士也这么说：“环境设施好了，顾客都愿意来了，并且我的蔬菜是从菜场管理方进货的，比从外面进货便宜一些，将近一年下来，生意还挺不错的。”

老小区完成蝶变 房东成为社区合伙人

这几天，鄞州区东柳街道华侨城小区内的公园里，新增了一批崭新的儿童玩乐设施，孩子们在滑梯、秋千架上嬉笑玩闹，老人们在休闲长廊上享受暖阳，眼里满是笑意。

“小区公共场所比较少，以前想找个地方坐坐都没有，这个公园，改得好！”采访中，随时可以听到居民的褒奖声。

从2020年7月起，历时300天，华侨城小区在广泛征求居民意见的基础上，完成了老小区的蝶变。

在中国人民大学艺术学院副教授丛志强的指导下，结合居民的实际需求，小区不仅完成了基础的外墙粉

刷、雨棚改造、道路沥青铺设、东西走廊改善等，还增加了不少创意点，赋予了这个有着25年房龄的老小区一些新的内容。

小区西门13间车库的回租，正是一大亮点。

“我们动员车库房东以社区合伙人的形式，将每一间车库租给我们，完成统一的店招布置，提升这些车库的功能。”华侨城社区党委书记郑红波说。

居民议事聊天，手工、烹饪、烘焙课程，健身房，有声书屋，中医讲堂，红娘团，四川凉山农特产品售卖……毫无疑问，这些全新功能的植入，将是小区居民业余生活的福音。

“最美上学路”不只提升颜值 更让家长放心

2021年，鄞州区27条“最美上学路”的推出，已成为宁波的一张文明“新名片”。

在新城第一实验学校西侧，一条浅蓝色的人行步道由北向南延伸，步道旁红色的非机动车道被半人高的护栏隔开，附近栽种的绿色植物随着清风摇曳，步道入口处，竖立着“最美上学路”的木牌。

最重要的是安全。家长们都有共识，要知道，在以前“最美上学路”没有改造的时候，学校门口车、人挤在一起，不时还有电瓶车从远处突然窜过

来，不仅孩子闹心，家长们更担心。

而现在，“最美人行道”初步解决了这个问题——长长的步道上清晰地划好了家长等候区、班级等候区等，路的两端设置了石柱，各种车辆已无法驶入。

据了解，“最美上学路”以“一校一路一景”为原则，个性化设计每条道路，通过美化校门口的铺装路面、优化绿化景观、规划接送区域、改造附属设施等措施，实现了疏导交通、引导秩序的效果，有效盘活了市政空间，提升了校园周边环境的文明度。

打造最干净城市 市民可席地而坐

干净是城市环境的基础，是民生幸福的里子，更是文明城市的底色。宁波，是中国率先提出打造“席地而坐之城”的城市。

江北老外滩是全市第一个挂牌的城市客厅示范区，花坛、台阶都交给了游人，整洁的地面可以席地而坐。

走上步道，脚下干净整洁，看不到肉眼可见的废弃物，保洁人员在对滨江护栏、路灯杆和花坛石面进行循环擦拭，确保“触手可及之处”均无尘无灰。

席地而坐是生活中一个小小的细节，却是宁波文明程度和治理能力的最好折射，更是真正惠及人民的一项工作。

2005年金秋，宁波从116个参评城市中胜出，被命名为首批“全国

文明城市”。

16年来，“文明宁波”这张名片历久弥新，愈擦愈亮，但为民创建的初心，始终没有改变。

据不完全统计，宁波已改造提升农贸市场271家，用创意“点亮”了300个老旧小区和背街小巷，启动“最干净城市”3年行动，毫不意外，宁波第12次捧起“中国最具幸福感城市”的奖杯，全城全域的人们感受着满满的幸福。

如今，在全国文明典范城市的创建中，宁波正是以这般的“绣花”功夫推进城市精细化治理，让城市的每一个角落都整洁有序，绣出精致优雅的城市品牌，绣出和谐宜居的“城市画卷”。在宁波，看见文明中国。

记者 朱琳
通讯员 陆靖楠 章琪琪

中国农业银行传世之宝 贵金属产品系列

产品名称	材质	规格
传世之宝虎年生肖金条 (第二轮)	Au99.99	20g、60g、100g、200g、500g
传世之宝虎年生肖银条 (第二轮)	Ag99.9	60g、100g、200g、500g、1000g



中国农业银行总行发行
图片仅供参考，最终以实物为准
传世之宝贵金属产品

更多产品详情，请详询农业银行各网点

www.abchina.com 客户服务热线 95599

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA